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Apare în fiecare zi de lucru.
Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe x/t an 12 cor., pe 
*/4 an 6 cor. Pentru România şi streinătate pe an 40 franci, pe */, an 20

franci, pe */4 an 10 franci. .

R E D A C Ţ I A ,
T I P O G R A F I A  Ş l  A D M IN IS T R A Ţ IA :  
BR A ŞO V,  PIAŢA MARE Nr. 30. 

Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusui acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an 
20 coroane, pe yf an 10 coroane, pe */4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şi învoială. —  Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Gherla viitorului.
„Iarăş Gherla!«... vor exclama 

năcăjiţi cetitorii noştri, cari în tim
pul din urmă s’au împiedecat me
reu de plicticoasa şi adormita re
şedinţă a celei mai neglijate die
ceze româneşti.

Da, iar Gherla şi iar Maramu- 
răşul, răspundem noi, fiind-că prin
cipiul ziarului nostru este de-a 
lupta pentru cei nevoiaşi, de-a 
scormoni acolo unde sunt năcazuri 
şi dureri înnăduşite, de-a trimite 
vorbe aspre, ori încurajări sincere, 
în părţile amorţite, sau periclitate 
ale organizmului nostru naţional.

Şi om obiectiv nu va putea 
susţine cu faţa senină, că Gherla a 
urmat până acuma pe calea bună, 
rodnică şi naţionalistă.

De aceea, ori de câte-ori se 
va resimţi nevoia, „Gazeta Trans.“ 
îşi va oferi cu drag coloanele tu 
turor plângerilor legiuite şi tuturor 
nădejdilor îndreptăţite, cari ne-or 
veni din aceste meleaguri înde
părtate.

Şi o spunem cu satisfacţie, 
că ne bucurăm sincer ori de Câte 
ori vedem cel mai mic semn de 
îndreptare. Un astfel de semn lu
minos ni-se pare marea eonferenţă 
învăţ ătorească, care a avut loc la
10 Aprilie n. în Gherla, — confe- 
renţă iniţiată de inimosul părinte 
Constantin Lucaciu, un fiu vecinie 
revoltat şi neîmpăcat en situaţiu- 
nea diecezei gherlene.

Alăturea de dânsul şi eeilalţi 
reprezentanţi şi conducători ai tu
turor reuniunilor Invăţătoreşti die
cezane, an găsit, că e momentul 
suprem pentrn concentrarea tu tu 
ror forţelor lor pedagogice, pentru 
uniformizarea învăţământului ele
mentar, pentru creiarea atâtor re
vizori şcolari confesionali şi pen
tru întemeierea unui organ peda
gogic eorăspunzător, după cum s’a 
publicat amănunţit prin corespon
dentul nostru în numărul de eri 
al „Gazetei«.

Subt prezidenţia delegatului 
eonzistorial, părintele canonic Velle 
şi după expozeul detaiat şi adâncit
11 d-lui Lucaciu, s’a încins o rod
nică discuţinne, lămurindu-se toate

Q i i f c ® § § .

I.

Alintat de zvonul molcom 
Ce adie-n fapt de sară 
Mă gândesc cu ochii umezi 
La un vis de astăvarft.

In grădina înflorită 
— Când cânta o boare lină— 
L’a urzit din doruri mândre 
Gftnditoarea orfelină.

Dar’acum, când totu-f reee...
Yăd că visul vis rămâne, 
Soartea mea în lumea largă :
Să mă tem mereu de »mâne«.

II.

Din eoltul mesei Învechite 
Cu capul râzimat de mână 
Ascult eum vântul prin obloane 
Cântarea tristă şi-o îngână.

Din pacea oasei reci şi scunde 
Cu glas ispititor de mamă 
S-o însoţesc In largul Juma5 
Cântarea vântului mă cheamă.

laturile chestiunei şi aducându-se 
hotărâri menite să bucure pe tot 
omul cinstit şi doritor de înain
tare.

Se are în vedere o nouă în
trunire a întregului corp învăţăto- 
resc pentru lima lui August şi 
subt prezidenţia înalt prea sfinţiei 
sale episcopului Vasile, cel mult 
aşteptat.

*

Pe noi nu ne surprinde ab
senţa d lui Petru Fabian dela nu
mita eonferenţă. Nu ne surprinde 
nici faptul, că nici un singur profe
sor de pedagogie nu e membru al 
reuniunei invăţătoreşti. Nici lipsa 
de consideraţie îndestulătoare, pe 
care conzistorul diecezan trebuie 
s-o dee acestei tendenţe de concen
trare şi unificare a învăţământului 
şi în genere înşişi învăţătorilor no
ştri, cari nu mai sunt azi, ce erau 
odată, „cantorii şi slugile« popilor.

Pentru cel ce cunoaşte Gherla 
şi „de visu« nu numai „de auditu“, 
aceste lucruri sunt normale şi lo
gice. Ele sunt efectul nemijlocit al 
somnolenţei şi decadenţei intelec 
tuale a diecezei, iar lipsa de ener
gie a conzistorulni şi-a conducăto
rilor gherleni, copia fidelă a destră
matei organizaţii. La un peşte stă
tu t nu vei găsi desigur un cap fără 
miros. Or, dela cap (Dumnezeu să-l 
ie rte !) s-a împuţit dieceza întreagă.

La toată întâmplarea, sarcina 
noului mire nu este uşoară. Pe lu
minatul şi stăruitorul episcop Va- 
sile îl aşteaptă o muncă erculeană. 
Dar în virtutea principiului reacţiu- 
nei, nădăjduim că va întâmpina 
sprijină] tuturor răzvrătiţilor şi ne
mulţumiţilor, cari an înghiţit de
cenii întregijhapurile amare ale unui 
regim de tardivitate, de complectă 
inactivitate şi de absolută teroare.

Ca duhul democratic, cu inte
ligenţa rară, cu diplomaţia fină îm
binată c’o gentileţe fără păreebe,— 
cu toate calităţile sale omeneşti 
extrem de simpatice, avem convin
gerea întemeiată, că episcopul Hossu 
va grupa în jurul său toate ele
mentele capabile, cari se vor aş
terne pe munca anevoioasă Insă 
înviorătoare a totalei premeniri a 
diecezei.

Iar unde ] amabilitatea nu va

Dar’ nu mă duc. Şi fără dânsa 
Rămân acelaşi om în lume. 
Cântarea mea e soră bună 
Cu ea — dar’ vai, nu are nume.

F. Stoiccmea.

(1912 după Chriat«s.)

de M. Strosecu.
In mahalaua Vergulul, e zanră 

maré. Copiii speriaţi povestesc mame
lor uimite, bărbaţii grăbiţi vorbesc în 
treacăt- pe şoptite, bătrânii îşi fac cruce, 
chiar cei cu faitoaneie cu bpte s’au 
oprit $i se uită miraţi unii la alţii. 
Poliţia-i în fierbere: comisari, subcomi
sari, gardişti aleargă de colo până colo, 
dau ţigoaje, strigă, ocărăsc . . .  O crimă!

In mijlocul străzii s’a găsit o labă. 
Cine va fi criminalul sau criminalii? 
Unue-i rănitul sau mortul ? . . .

Nişte copii, ducându-se dimineaţa 
la şcoală, văd o labă în mijlocul străzii, 
se sperie dracii, c*ută gardistul şi au 
noroc că, după vre o oră, îl găsesc tă
ind lemne intr’o curte mai râsăriră. 
Aşa-i la noi profesionistul îi de toate

„ Nk- .
duce la scop, acolo suntem siguri, 
că va interveni forţa şi dela con
ducerea orcăror treburi vor fi cu o 
lovitură delăturaţi toţi ruginiţii, toţi 
fariseii, toţi incapabilii.

Biserica, şcoala şi toate reu
niunile de cultură românească vor 
renaşte ca florile trezite la viaţă de 
raza caldă a soarelui primăvă* 
raţie.

Preasfinţiie părinte Hossu, fâ-te 
mare, fă-te nemuritor. Smulge Gherla 
din obscuritate şi ridic’o la înălţi
mea strălucitoare pe care o cer 
vremurile nonă şi oamenii noi.

Creează ne — te rugăm — 
»Gherla viitorului«.

*)

La Situaţia. Situaţia, în loc să’ se 
limpezească, se încurcă tot mai mult.

Despre audienţa lui Khuen UjM. 
Sa, semioficiosul <Bud. Tud.» dă ur
mătoarele informaţii:

Contele Khuen Héderváry a pre
zentat M. Sale actul de abzicere. M. 
Sa a îuat la cunoştinţă abzicerea, lu
ând în considerare cauzele, cari au în
demnat din nou la acest pas * guvernul 
maghiar. M. Sa va asculta iarăşi păre
rile câtorva politician! fruntaşi şi apoi 
va decide.

Khuen va anunţa azi în cameră ab- 
zieerea guvernului şi va ruga camera 
să-şi amâne şedinţele până la numirea 
noului guvern.

O informaţie din Viena anunţă, 
că Khuen ar fi declarat M. Sale, că a- 
facerea eu Auffenberg o poate rezolvi 
ori care politician mai uşor decât'el şi 
de aceea stăruie pe lângă dimisiune.

Şi acum, după abzicerea lui Khuen, 
se iveşte Iarăşi marea întrebare: Ce 
va fi?

Cea [mai probabilă combinaţie e, 
că noui ministru prezident va fi Lukács. 
Despre el e credinţa, că va şti să delă- 
ture greutăţile, i pe cari nu le-a putut 
delătura Khuen. Intre aceste este şi 
afacerea Auffenberg.

Deîegatiunila Cum am anunţat, în 
consiliul ministerial comun s'a stabilit 
ziua întrunirii delegaţiunilor pe 23 
Aprilie^c. Din cauza crizei de cabinet 
din Ungaria însă e întrebarea, de se 
vor putea ţinea şedinţele la acel termin. 
<lagespost> din Graz e informat, că

şi deci un gardist taie lemne, ţine 
eopii în braţe, poartă serisori . .  muncă 
în democraţie şi democraţie în muncă.

Gardistul ia iaba cu teamă şi, în 
alaiul copiilor, o duce la circumscripţie. 
Aci se închee procesul-verbal de ri
goare: »Astăzi 10 Marfcie*1912,"J! gardis
tul cu No„ în amănunţitele şi băgătoa 
rele de seamă ale lui inspecţiuni şi cer
cetări, a dat peste o labă în strada 
Vergului, în dreptul casei cu No. Adu
când-o la circumscripţie, s’a încheiat«...

Se anunţă prefectul poliţiei capi
talei cu voce tremurătoare prin;telefon.

Laba-i ridicată cu toată pompa 
cuvenită şi-i dusă la Morgă. Se înştiin
ţează Parchetul.

Toată greutatea e de stabilit ; 
iaba e de bărbat, ori de fetnee ; o de ţă
ran, ori de orăşan? Se ia în cercetare 
ultima întrebare şi, după mai multe 
examinări. întrebări şi consultări, me
dicii legişti stabilesc că laba-i de ţăran, 
întemeiaţi pe următoarele ştiinţifice 
dovezi:

»Laba de ţăran e mai mare, mai 
botoeănoasă, mai lată. Orăsanul se !n- 
caiţă cu ghete, cu cisme, cu papuci şi 
acestea îi mai strâng piciorul, i-i mai fa
sonează. Degetele picioarelor ţăranului 
sunt mai depărtata unele de altele, căci,

contele Berchtoîd ar fi avizat pe cei doi 
prezidenţi ai delegaţiunilor, că d in  
v r ie m a  crize i un g a re  nu se pot con
voca delegaţiunile pe 23 Avrilie c. Ele 
vor fi convocate pe alt termin, după 
constituirea noului guvern ungar, pro
babil la sfârşitul lunei corente.

In  legătură cu aceasta amintim, 
că budgetul comun proiectat pe 1912 
este mai mare ca cel dm anul prece
dent, cu 22 milioane cor. Preliminarul 
brut al budgetului este 481x/t milioane 
Cor. Cea mai mare urcare se cere la 
armata comună (18 milioane) şi la ma
rina de războiu (3l/t milioane),

Dăputaţii croaţi contra regimului 
absoluîistic. Clubul deputaţilor croaţi 
din camera ungară a primit alaitâeri 
cu o majoritate de doua voturi o re- 
soiuţiuoe, în care se exprimă regrete 
pentru numirea comisarului regal şi 
pentru introducerea unor stări escep- 
ţ onaie în regatul Croaţiei. In rezoluţie 
se mai spune, că pacea în Croaţia se 
va putea stabili numai în căzui dacă se 
va respecta pactul cu Ungaria. Propu
nerea opoziţiei croate, ca deputaţii croaţi 
din camera maghiară sâ-şi depună 
mandatele, n-a întrunit majoritatea. Din 
cauza aceasta cei 16 deputaţi opoziţio
nali îşi rezervă dreptul a procede în 
senzui rezoluţiunei propuse de ei.

In şedinţa de eri a camerei de
putatul croat Pejacevici a dat cetire 
rezoluţiunei votate în consfătuirea de 
eri. Deputatul croat Popovics a declarat, 
că numirea comisarului regal este o 
violare gravă a constituţiei şi a comu
nităţii de stat eu Ungaria, a cărei răs
pundere cade asupra lui Khuen. Cons
tituţia croată nu recunoaşte un comi
sar regal ci numai pe banul îu fruntea 
unui guvern responzabi).

Căderea banalei Cnvaj. in  cer
curile politice m aghiare se suspine 
cu siguranţă , că in  tim pul cel 
m a i sci y se vor con tram anda  
m ăsurile escepţionale d in  C roaţia , 
ş i că banul Cuvaj va  fi ăbsolvat 
d in  postul său .

la C3m6fă s a  continuat eri dis
cuţi unea asupra evenimentelor din Cro
aţia. La începutul şedinţei s*a dat ce* 
tire propunerii contelui Zlchy de-a se 
alege o comisiune parlamentară pentru 
elaborarea reformei electorale. Se de
cide ca propunerea contelui Zichy să 
fie pnsd 'la ordinea zilei în şedinţa de 
azi a camerei.

or( poartă opinci, căre i lasă piciorul să 
joace, ori umblă cu picioarele goale si, 
călcând, se resfiră degetele . . .

Dar ceea ce deosebeşte şi mai 
bine laba sălbatecului ţăran de a civili
zatului orăşan este semicercul dinnă- 
untru al iăhii orâşanului. Orăşanul, în- 
câlţându-se mereu cu ghete ori cu 
c’sme, acestea îi modifică piciorul şi 
laba-i în partea dinăuntru, între degete 
şi căicâiu, prezintă, cu vremea o sco
bitură în chip de semicerc; pe când 
ţăranul, încălţat cu opinci, ori cu ciş
mele iui roşii lăsate de Dumnezeu, ap
lică mereu talpa toată pe pământ şi nu 
poate nici odată căpăta semnul distinc- 
ţiunii al civilizaţlunii. . .  scobitura. Laba 
ţăranului este mai 'bătătorită, mai nea
gră, mai groasă şi mai piioasă. . .  Că 
nu-i de ţărancă, se poate vedea .după 
lungime. . .

Deci laba-i de ţăran, tăierea ei 
fiind săvârşită cu un instrument prea 
ascuţit, crima trebue să se fi petrecut 
de cnrând. poate chiar în noaptea pre
cedentă. dar că-i crimă nu mai rămâne 
nici o îndoială«.

Cu mai multă uşurinţă s’a stabilit 
că laba e a piciorului drept.

Odată rezultatul cercetărilor şti
inţifice comunicat porcii'Tulul, se încep

Serbarea centenarului
naşterii lui Gheorghe Bariţiu.

L a  in iţia tiva  lu ată  de redac- 
ţiunea  »Gazetei T ran silvan iei“ s’a  
ţin u t er i în  localităţile „Gazeteiu 
o consfătuire , a l cărei obiect b a  
form at serbarea centenarului n aş
ter ii fericitu lu i Gheorghe B a r iţiu  
(12/25 M aiu 1912), care o m are  
p a r te  a  activ ită ţii sale binecuvân
tate a  desfăşurat-o tocm ai în  m ij
locul societăţii braşovene, ca z ia 
r is t , profesor ş i  prom ovător fer
vent a l tu turor in stitu ţiu n ilor  
noastre culturale, şcolare ş i so
ciale.

Rezultatul consfătuirei, la  care 
a u  pa rtic ip a t în tre a lţii d -n ii D r . 
A. V aida , m aior P o p a , D r. N i- 
ţescu, Dr. M oga, D r. D an , Dr. 
Sotir, Dr. A . B ogdan , Dr. Maior, 
A . P. B ăn u ţiu  ş i  m em brii redac
ţie i „Gazetei", a  fost stabilirea  în  
lin iam ente generale a  p ro g ra m u 
lu i festiva lu lu i, care va  avea
ioc în  Dumineca Rosaliilor 13/26 
Maiu a> c-

Serbarea va  fi a ra n ja tă  de  
z ia ru l „Gazeta T ran silvan iei“ con- 
stitu indu-se un  comitet a ra n ja to r  
m a i m are a l serbării. L a  acest 
festival vor fi oficios in vita te  toate 
in stitu ţiun ile ş i corporaţiunile ro 
m âneşti d in  B raşov ş i  ţa ra  B ârsei.

P rogram u l am ănunţit se va  da  
în  curând pu b lic ită ţii p r in  ziarele  
noastre naţionale.

In  legătură cu această ser
bare com em orativă a  p i  im u lu i 
gazetar rom ân  ardelean ş i a  crea
toru lu i „Gazetei T ran silvan iei“ 
este pro iec ta tă  p e  aceeaşi z i ş i  o 
întrunire a gazetarilor români ş i  a 
epitropiei fundaţiunei pentru ajutora
rea ziariştilor, în fiin ţa tă  de Dr. 
Mihu. In  scopul acesta redacţiu- 
nea z ia ru lu i nostru  se va  pu n e  
în  legătură zilele aceste cu mem* 
b rii epitropiei fu ndaţiu n ei ş i  cu  
ziarele noastre naţionale , spre a  
gara n ta  reu şita  acestei în tru n iri, 
a  cărei im portan ţă  ş i actualitate  
este m a i presus de orice îndoială .

cercetările cu metodă şi sistemă. De 
oare ce insă se prevede că cercetările 
vor ţinea mai mult, se dispune ca laba 
să fie îmbălsămată

Omul stăpânirii, cu laba îmbălsă
mată aşezată Inimos într’o cutie, umblă 
din spital în spital şi prima lui voabă 
e: »Aveţi vre-un ţăran cu laba 
dreaptă tăiată?« Şi tot aşa omul conş
tiincios îşi face datoria şi ebine primit 
peste tot, dar în zadar. O singură dis
cuţie mai violentă a avut-o cu un doc
tor la un spital. Doctorul a susţinut câ 
iaba i din stânga, pe când omul stăpâ
nirii, credincios hotărârii medicilor it>- 
gişti, a susţinut câ-i din dreapta . . .

S’a expediat în satele şi pe ia spi
talele din provincie din apropierea Bu
cureştilor, următoarea telegramă. »Răs
pundeţi de urgenţă, dacă se găseşte în 
satul sau în spitalul d-voistrâ un ţăran 
f râ laba dreaptă, perdută in Bucureşti 
intre 8 şi 10 Martie anul curent«.

Nimic. , .
Oamenii stăpânirii, conştiincioşi 

ca întotdeauna şi mai ales contrariaţi, 
îşi pun In cap ca, prin ori ce mijloace, 
să descopere crinaa, »a afle misterul.. .  
Se hotărăsc să procedeze mai sistema
tic şi decid să l itre la fie caro casă 
din strada, unde s’a găsit laba. Un «ia-
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»Sinodul să hotărască: punctele
b) şi c) din hotărârea sinodală n-rul 
116/1900 se eliminează şi se scot din 
vigoare, iar protopopilor li-se vo 
tează din fondul general administra 
tiv o retribuţie de 800 cor. în proto
popiatele sub 20,000 suflete şi 400 
cor. în cele peste 20,000 suflete. 
Această retribuţie li-se acordă cu în
cepere dela 1 Ianuarie 1912 în rate 
semestraie decursive. Protopopii sunt 
datori să cerceteze şcolile şi biseri
cile şi să conducă examenele de câte 
ori cere trebuinţa, fără a mai primi 
diurne dela comunele bisericeşti, afară 
de alegerile de parohi şi învăţători, 
când sunt retribuiţi conform mun
cii lor«.

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul Ioan Meţianu dă unele lă
muriri cu privire ia chestiile atinse 
de deputatul Goga în motivarea pro
punerilor sale.

Rapoartele comisiunilor.
Comisiunea verificătoare, constituită 

sub prezidenţia protopresbiterului Ro
mul Furduiu, raportează prin referen
tul Dr. Octavian Vasu, cumcă deputaţii 
Dr. Enea Papiu şi Dr, Aurel Vlad şi au 
prezentat credenţionalele, cari aflân- 
du-se în deplină regulă, se propuue din 
partea comisiunii verificarea acestor 
deputaţi. Sinodul îi declară verificaţi.

Comisiunea propune verificarea de
putaţilor din cercul electoral Iiia-mură- 
şană Dr. Chiriiovici şi Victor Tordă- 
şianu, iar cu privire la greşelile făcute 
în unele comune, cu ocaziunea alege
rii, conzistorul să ordoneze cercetare. 
Vorbeşte în chestia aceasta P. C. Sa 
Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, apoi 
deputatul P. Cosma, iar sinodul pri
meşte propunerea comisiunii.

Aceeaşi comisiune propune verifi- 
carea deputaţilor Oct. Goga şi Eugen 
Todoran, a căror mandate au fost ata
cate prin două proteste, după ce actul 
scrutiniului a decurs în regulă, iar mo
tivele înşirate în proteste nu sunt ac
ceptabile. Deputaţii numiţi se declară 
verificaţi.

Urmează raportul comisiunii or- 
ganizătoare, constituită sub prezidenţia
P. C. Sale Arhimandritului Dr. Ilarion

Raportorul Dr. Nicolae Vecerdea 
propune, c» raportul consistorului ple
nar să fie luat la cunoştinţă în gene
ral şi în special. Se primeşte, şi faţă 
de decedatul asesor consistorial onorar 
Dr. Liviu de Lemeny cum şi faţă de 
profesorii seminariali decedaţi, Aurel 
Bratu şi Nicolae Vătăşan, sinodul îşi 
esprimă condolenţele prin sculare.

Urmează raportul comisiunei bise
riceştii constituită astfel: prezident ase
sorul consistorial Galacteon Şagău, ra
portor Dr. Vasile Saftu.

Comisiunea face cu privire la ra
portul general ai consistorului, ca se
nat bisericesc, următoarea propunere:

»Având în vedere supremul scop 
al bisericii noastre naţionale strămo
şeşti, care este formarea caracterului 
religios moral în fiecare credincios; 
în conformitate cu frumosul discurs 
al Escelenţel Sale 1. P. Sfinţitului no
stru arhiepiscop şi mitropolit ioan 
Meţianu, cu care a deschis sesiunea 
actuală a sinodului arhidiecezan, si
nodul hotăreşte, că: 1. ia cu plăcere 
act de toate pastoralele Escelenţiei 
Sale; 2. ia cu plăcere act de toate 
disposiţille consistoriului arhidiecezan, 
cari privesc această importantă ches
tie; 3. Îşi esprimă hotărâta dorinţă, 
ca în biserica noastră fiecare sluji
tor, dela cel mai mare până la cel 
mai mic, să fie un organ plin de în
sufleţire, ale cărui fapte, în întreaga 
iui vieaţă, să isvorască dlntr-o cre
dinţă luminată şi puternică, dintr-o 
creştere caldă şi bisericească, dintr-un

sentiment profund religios, urmărind 
numai şi numai pe toată linia reali- 
sarea mult doritului caracter religios 
moral. Pentruca toţi slujitorii, mari 
şi mici, să-şi poată Împlini această 
sfântă datorinţă, fără de care bise
rica noastră strămoşească nu-şi poate 
împlini sublima ei chemare pentru 
fericirea mult cercatului nostru neam: 
Gonsistoriul arhidiecezan să caute o 
modalitate, prin care să se facă po
sibilă tuturor slujitorilor împlinirea 
datorinţelor acestora«.

Se naşte discuţie. E în contra ac- 
ceptăriii propunere! P. C. Sa, Arhiman
dritul Dr. ilarion Puşcariu, Parteniu 
Cosma, Nicolau Ivan, iar pentru primi
rea ei Romul Furduiu, şi Dr. Nicolau 
Bălan. îşi spune părerea şi 1. P. S. Sa, 
Arpiepiscopui şi Mitropolitul Ioan Me
ţianu, în urmă comisiunea îşi modifică 
propunerea, conform părerilor esprimate 
şi sinodul o primeşte în textuarea dată 
mai sus.

Acelaşi raportor propune, că ra
portul consistoriului, ea senat bisericesc, 
se fie luaţ spre ştire, şi în special, cu 
unele propuneri, pe cari sinodul le ac- 
ceptează, ascultând întâi părerile P. C. 
Sale, Protosincelului Dr. Eusebiu R. 
Roşea, ale protopresbiteriior Dr. Ioan 
Lupaş şi Romul Furduiu, şi ale rapor
torului.

Urmează raportul comisiunei şco
lare. S’a constituit sub prezidenţia pro- 
topresb. Z. Mureşianu.

Raportorul Dr. Ioan Lupaş propu ne 
ca raportul general al senatului şcolar 
se fie luat spre ştire, în general, eonsi- 
darat fiind de cetit, după ce a fost ti
părit şi împărţit între deputaţii sinodali. 
Se primeşte.

Raportul senatului şcolar se ia 
apoi spre ştire şi pe articole, cu accep
tarea propunerilpr potrivite, tăcute din 
partea comisiunei şcolare.

Discuţie se naşte la chestia r id i 
c ă r ii u n u i  nou  g im n a z iu  în  B ra d . 
Vorbesc deputaţii sinodali Vasile Da- 
mian, Nicolae Ivan, Romul Furduiu şi 
Escelenţa Sa, Arhiepiscopul şi Mitropo
litul Ioan Meţianu. Se primeşte propu
nerea comisiunii, ca no u a  z id ire  g im 
n a z ia lă  să  fié  r id ica tă  cât m a i  
curând .

Se mai naşte discuţie şi la chestia 
iuspecţiei şcoaleior. Au vorbit deputaţii 
Nicolae ivan, P, C. Sa, Arhimandritul 
Dr. Ilarion Puşcariu, S. Furduiu, Dr. 
Nicolae Comşa, La zar Triteanu, Octa
vian Goga, Nicolae Bogdan, Dr. Bălan, 
Dr. Saftu, şi la urmă Ï. P. s . Sa, Arhie
piscopul şi Mitropolitul Ioan Meţianu. 
Se primeşte propunerea comisiunei, cu 
o modificare a deput. Nicolae Ivan.

Şedinţa proximă se anunţi pe 
Joi, 18 Aprilie n. ia orele 9 dimineaţa. 
Şedinţa se ridică la ora unu d. a.

Deputaţii sinodali din cler au ţi
nut eri, Marţi, două consfătuiri, în 
cari, la propunerea părintelui protopop 
Dr. Vasilie Saftu, s’a hotărât:

1) ca unui dintre membrii sino
dali din cler să ceară în sinod urcarea 
pensiilor pentru preoţi, pentru preotese 
şi orfanii lor şi

2) ca deputaţii sinodali, cu deose
bire cei din cler, e& afle o modalitate,
cum să se satisfacă pe viilor îndreptă- 
ita dorinţă a învăţătorilor noştri să 

fie şi ei după cuviinţă reprezentaţi în 
sinod şi congres.

Raportorul.

Home role. Camera comunelor din 
Anglia,' după vii desbateri a primit 
bilul home rule, prezentat în cameră 
de prim-ministrul Asquith. Voturile 
s’au grupat astfel: 360 pentru, 266 
contra. Bilul s’a votat deci cu o con
siderabilă maioritate de 94 voturi. 
Rezultatul a fost primit cu mari ovaţii 
din partea naţionaliştilor şi liberalilor.

Irlandei îi se deschide o nouă 
perspectivă de progres.

Externe* A legerile parlam en 
ta re  d in  Turcia p rezin tă  p â n ă  e r i 
urm ătorul rezu lta t: A u fo s t a leşi 
cu totu l 128 d epu ta ţi, d in tre  ca ri 
122 aderen ţi a i  com itetu lu i T ine
r ilo r  Turci ş i  6  opoziţionali.

— A m basadorii pu terilor a u  
prezen ta t e r i m in istru lu i de es- 
tem e  a l Turciei nota P u terilor  
m a ri, în  care P oarta  e in v ita tă  
să  comunice condiţiunile, pe lângă  
ca ri P o a rta  s-ar declara ga ta  a  
p r im i in terven ţia  P u terilor spre  
a  se pune capăt războiului ita lo- 
tu rc . M inistru l de externe a l Tur
ciei a  răspu n s că va  rem ite de 
urgenţă nota P u terilor preşedin 
telui consiliul de m in iş tr i al 
Turciei.

In  cercurile P o r ţii se crede, 
că încheierea unei păc i, p r in  care 
să  se recunoască anexarea Tripo- 
litaniei, este absolut eschisă.

— Rusia continuă să concentreze 
la graniţa turco-rusă artilerie şi mu- 
niţiune.

De la sinodul arhidiecezan.
— Raport special. —

Sib iiu , 17 Aprilie n. 1912.
Şedinţa a treia s’a ţinut azi Mier

curi, în 17 Aprilie nou, sub prezidiul 
I. P. S. Sale, Arhiepiscopului şi Mitro
politului Ioan Meţianu, notar de şe
dinţă Mateiu Voileanu.

După verificarea procesului verbal 
cu îndreptările propuse de deputaţii: 
Zevedeiu Mureşianu, P. Cosma, Nicolae 
Ivan şi de I. P. S. Sa, se întră în or
dinea zilei.

Concediul cerut de deputatul Dr. 
Ioan Stroia pe întreaga sesiune se 
acordă. Mai multe petiţiuni intrate ia 
birou, se predau comisiunei petiţionare.

Deputatul Octavian Goga face ur
mătoarea propunere:

>Să se aleagă o delegaţiune din 
sânul sinodului, care în frunte cu 
Escelenţa Sa Mitropolitul, să prezinte 
ministrului de culte un memoriu, în 
care arătând insuficienţa mijloacelor 
materiale ale preoţime!, să ceară ur
carea salarului preoţesc din budgetul 
statului la suma minimală de coroane 
2400 la an, retribuţiune egală pen
tru toţi preoţii. Să fie însărcinat con
zistorul a face prin organele sale o 
anchetă, care să statorească diferitele 
categoiii ale venitelor şcolare la preo- 
ţimea de astăzi, să pregătească pe 
baza acestei un proiect pentru uni- 
iormarea lor şi desfiinţarea acelora, 
cari nu sunt compatibile cu presti
giul moral al tagmei preoţeşti. Des
pre acestea să se raporteze în sesiu
nea viitoare a sinodului arhidie- 
eezan«.

Propunerea se predă comisiunii 
bisericeşti.!

Acelaşi deputat mai face propune
rea următoare, care se predă spre stu- 
diare comisiunei organizătoare:

gur moşneag a fost mai desluşit. El 
le-a spus;

«Cu vre-o două nopţi înainte de 
găsirea lăbii în strada noastră, au sosit 
mai multe care de ţărani de prin sa
tele din împrejurimi: unii cu lemne, 
alţii cu unt, ouă, găini.. .  Au vândut, 
au cumpărat, au chefuit. îmi pare că 
târguiau şi pentru nuntă.

Intr’o seară, s’au luat la vorbă. 
Se împărţiseră în două tabere: unii e- 
rau de o părere, alţii de alta; unii stri
gau mai tare, alţii răspundeau mai în
cet. Trebuie să fi fost şi vre-unui de 
ai noştri cu ei, căci mereu auziam: avem 
nevoie de contencios, da reprezentarea 
minorităţii în parlament.. .  Colegiu u- 
uic.. .  Constituţie.. .  Vagoane de clasa 
l-a.« Altul de colo: ce-aia, iasă-ne ’n 
pace! Destul! băutură!»

Crima a intrat într’o nouă fază... 
Oamenii stăpânirii sunt pe calea ade
vărată. Prin urmare pot fi şi complici! 
Ei stau şi cbibzuesc; cântăresc toate 
dovezile adunate: Ţăranii au fost in 
oraş, târgueii au făcut, la politică .s’au 
dat, de chestiuni grele au vorbit, ci* 
ne va din oraş i-a condus în vorbă... 
laba-i de ţăran. Deci ••••

Unul dintre dânşii zice: Ia staţi, 
demnilor, c’am pus mâna pe firul lu

crurilor. Urmăriţi desbaterile parlamen
tare?

— Ei?
— Nu v’aduceţi aminte că acum 

vre-o câteva zile, un deputat ai cole
giului al treilea, el însuşi ţăran, a in
terpelat guvernul în Cameră şi a cerut 
ca pe linia Olteniţa-Bucureşti s& se în
mulţească numărul vagoanelor de clasa 
1? Şi ce bine-a vorbit:

«Ţăranul are nevoie de vagoane 
de clasa I pe căile ferate, domnule mi
nistru, căci are dreptul şi el să bene
ficieze de razele calde şi binefăcătoare 
ale civilizaţi unii moderne. D*le ministru, 
ori ce idee veţi fi având d-v., ca om 
politic, despre sălbăticia ţăranului nos
tru, dar ca artist ştiţi că mediul are 
mare influenţă asupra individului, aşi 
putea zice asupra unei clase întregi a 
poporului, şi ori cum, deşi ţăranul se 
suie mat adese ori cu picioarele goale 
în tren, când vor fi numai vagoane de 
clasa i pe linie însă, va fi nevoit şi el 
să se suie In clasa i-a, nu-i aşa, d-ie 
ministru, ca se va îngriji şi et mai 
mult, căci mediul îl va iaca să roşiască, 
se va dinţi, şi atunci şi numai atuuci 
vom deveni Japonia Europei. Deci mai 
Intâiu vagoane de clasa I şi pe urmă 
vom mai v^Uea, de mai e nevoie de 
şcoală, biserică, ceuteaeios, constituţie,

de ale mâncării» . .  Ministrul i-a promis 
totul.

Toţi cei de faţă holbează ochii şi 
rămân tâmpiţi de adâncimea cugetării 
deputatului. Altul din oamenii stăpâ
nirii, pune degetul la cap, se uită în 
jos, se uită în sus şi, ca şi când ar 
eăuta ceva, zice:

Staţi, fraţilor, că-1 ştiu şi eu pe de
putatul acesta. Eate un orator mare, 
s’a ales pentru prima dată deputat, dar 
este speranţa României moderne. EI a 
susţinut împământenirea lui ivan Meneiu 
din Olteniţa, negustor, o rudă mai de- 
de parte a nevesti-mii. Am fost eu cu 
ivan la dânsul, dar, vă spun drept bun 
deputat; n’a vorbit mult, Insă cu miez 
a vorbit. Mi-aduc aminte că atât a zis 
şt Meneiu a fost împământenit:

»Dior deputaţi, nu vă luaţi după 
numele, îmbrăcămintea, vorba, gestu
rile şi după ocupaţiunea d-lui ivan Men
eiu, ci scoborâţi-vă în sufletul lui şi 
veţi vedea, că*i un adevărat român din 
moşi strămoşi. D-lor, este un obicei u 
vechiu şi bun al deşgheţatului nostru 
popor de a-şl Însuşi limba, portul, ocu
paţiunea poporului, cu care este în 
contact şi de a-şi schimba numele lui, 
adoptând un nume, care să se apropie 
de nume de ale poporului străin. Gân- 
diţi-vâ ia epoca Fanarioţilor! Ei, nu-i

Vlaiku Arzén în Pesta.
— Corespondenţă particulară —

Budapesta, Miercuri în Í 7 Aprilie v.
Onorată Redacţiune!

Am cetit că-1 căutaţi pe Vlaiku 
Arzén. V& fac un serviciu. L’am desco
perit, E în Budapesta, aranjează proba
bil chestiunile financiare ale «Deştep
tării». Deoarece văd că articolul «Vlaiku 
Arzén» e o specialitate a D-Voastră şi 
că de-o vreme încoace îl «lucraţi» sis
tematic, daţi-mi voie să vă povestesc 
ultimele buclucuri, pe cari le-a întâmpi
nat ipohimenul în Budapesta după 
«marele succes» pe care l-a avut la 
Sibiiu. . .

Ei bine, încununat de isbânei, «ri- 
diculus Vlaiculus» a venit la Budapesta 
şl ca orice Român (indiferent dacă e 
burd'st, mangrist, ori naţionalist) a tras 
şi el la «Jâgerhorn». Aci, după ce şi-a 
adus în rând toaleta şl a tras la măsea 
două-trei ţuici ăla Eremias nepoţii, s’a 
coborât In cafenea, icuindu-se cu mo
destia ce-1 caracterizează Intre ceilalţi 
oaspeţi, tineri şi bătrâni, cari stau la 
masă.

Vrând nevrând conversaţia s’a în
cins şi tocmai pe când roşcovanul man
grist debită nişte teorii mangro-brotiste, 
iată că se deschide uşa şi apare preşe
dintele clubului român naţionalist, d-1 
Dr. Teodor Mihati, aruncând ochii di
rect ia masa noastră. In clipa oând mai 
avea un pas până la noi, a observat pe 
Vlaiku şi făcând o «stâoga ’mprejur» 
s’a întors, s’a dus şi s’a aşezat la altă 
masă.

Curios, că oare pentru se s’a su
părat pe noi d-1 Mihati, m’am ridicat şi 
ducându»m& la d-sa l’am întrebat că de 
ce ne ocoleşte?

Foarte surprins, d-1 Mihali mi-a z is ;
— Cum ? . . .  mă m’ai întrebi ?

— Da, zisei nedumerit.
— Păi nu şti, că eu nu pot sta 

ia o masă cu o brasuri, ca de alde 
Vlaicu!?

— Aveţi dreptate, i-am răspuns 
roşind puţin.

— Rine înţeles! zise d-t Mihali. 
Eu trebue să premerg cu exemplu. Dacă 
nu l’om boicota noi, eând însuşi mitro
politul Meţianu îl ignorează — cine 
să-l boicoteze?

După aeeste cuvinte d-i Dr. Mihali 
s’a îndepărtat.

Sper că în curând vă voiu putea 
oomuniea unele şi sitele despre «afa
cerile» din Budapesta ale ipohlmenului.

N.

De la sinodul din Arad.
— Cuvântarea P. S. Sale Domnului 
Episcop diecezan Ioan l. Papp, rostită 
la deschiderea Sinodului eparhial din 

anul 1912. —
Hristos a înviat!
D-îor Deputaţi î
S’a mai îneheiat un period de ani 

din vieaţa constituţională a bisericii din 
metropolia noastră ortodoxă răsăriteană 
din Ungaria şi Transilvania, şi Intrând 
astăzi Intr’un nou period de vieaţă şi 
activitate sinodală, period precedat de 
alegeri nouă, pentru ajungerea sco
pului determinat în legea noastră or
ganică, ochii credincioşilor acestei epar
hii sunt aţintiţi spre centrul şi ioeul,

aşa? Tot astfel, d-Ior, brava noastră 
popuiaţiune de pe marginea Dunării, 
fiind îndeaproape contact cu Bulgarii, 
a adoptat limba, portul, ocupaţiunea, 
gestul şi o mare parte din ea şi-& 
schimbat şl numele. Deci nu priviţi lu
crurile la suprafaţă, Ivan Meneiu, deşi 
zarzavagiu, deşi are accent bulgăresc, 
deşi... în sufletul iui 6 Român get-be- 
get, dar nu poate dovedi cu acte. Vă 
rog să-l împământeniţi«.« Şi l-au îm
pământenit.

— Ei?
— Cum ei ?
— Ce-are afaca vagoanele de clasa 

1, împământenirea lui Meneiu cu laba 
ţăranului.

— Păi are, pentrfi că lucrurile se 
potrivesc, se ini&nţuesc. Deputatul s-a 
consfătuit cu ţăranii în Vergu şi apoi 
a interpelat guvernul în Cameră. Fuga 
la dânsul, numai el poate să ne puie 
pe urma crimei...

Dar nimic... nimic...
Cu feţele îndurerate, cu susplnuri 

adânci, oamenii stăpânirii trebuie să 
renunţe, măcar deocamdată. Această 
crimă va rămânea un mister.

Peste vreo cincisprezece zile, iar 
chiote, urlete, ţipete, în mahalaua Var- 
guluî.

unde ne aflăm întruniţi în această adu
nare bisericească întocmai precum ochii 
clerului şi ai poporului din diecezele 
surori sunt aţintiţi spre centrul epar
hiei căreia aparţin.

Şi aceasta interesare vie a epar- 
hioţilor noştri este pecât de justă pe 
atât de naturală, nu numai pentrucă 
ea emanează din bucuria libertăţii de 
întrunire, — de care drept se bucură 
biserica noastră astăzi sub scutul şi 
ocrotirea legilor statutului nostru, dar ea 
emanează şi din sentimentul datorinţei, 
ce se impune fieştecărui eparhiot: de 
a cunoaşte scopul şi interesele bisericii 
sale şi cunoscându-le să Je promoveze 
cu toată căldura dragostei sale creşti
neşti, întocmai precum stăruie la pro
movarea scopurilor şi intereselor sale 
particulare, la ale casei şi ale familiei sale 
proprii. Şi aceasta cu atât mai vârtos, 
cu cât fleştecare credincios ştie, precum 
şi trebue să ştie, că din furtunile vifo
roase, ce s-au descărcat asupra ferici
ţilor noştri străbuni în cursui veacuri
lor, singura moştenire strămoşească ce 
ni-a rămas este : biserica noastră naţio
nală, în care ni-s’au păstrat cele mai 
scumpe tesaure, cele mai alese şi mai 
valoroase mărgăritare ; limba şi legea 
strămoşească cu atributele şi caracte
rele ei nedespărţite : credinţa neclintită 
şi supunerea omagială c&tră înaltul 
Tron şi paralel cu acestea: jertfirea 
pentru locul unde ne-am născut şi unde 
trăim, de care loc ne alipim cu toată 
căldura dragostei cetăţeanului credin
cios patriei sa'e.

Tocmai de aceea, când ne cugetăm 
ia sublima misiune a bisericii noastre, 
care este: răspândirea în măsură tot 
mai mare a luminei şi a cui tur ei reli- 
gioase-morale în popor; când ne cu
getăm Ia adevărul, că scopul măreţ al 
acestei misiuni este apropierea tot mai 
mult de perfecţiune şi prin perfecţiune 
de bine şi fericire, scopul suprem al 
omului pe păm ânt; cine n’ar înţelege 
şi cine ar putea înăduşi bucuria unui 
arhiereu în momentul, când se vede 
î d  cu o jurat de reprezentanţii acestui scop 
măreţ şi sublim, scop urmărit de bise
rica noastră vie, de clerul şi poporul 
ei credincios în toate timpurile şi în 
toate acţiunile lui.

Şi tocmai de aceea, dupăce în per
soanele Domniilor Voastre, D-lor depu
taţi vechi şi noi, am bucuria a saluta 
asemenea reprezentanţi legali, tot atâ
ţia fiii şi apărători devotaţi ai bisericei, 
nouă iubiţi eparhioţi, veniţi aici din a- 
propiere şi din depărtare cu scopul şt 
tendinţa, ca în puterea mandatului p r  
mit deja alegători, să mă sprijiniţi 
conducerea năii bisericii noastre apr /  
Umanul dorit, cum aş putea da ma> I 
potrivit espresiune bucuriei, ce cuprinde j 
sufletul meu în acest moment, decât ! 
să vă întâmpin eu salutul de biruinţă 
yHristos a înviate cu acest salut de 
e mângâiere şi întărire a n&dejdei bi
nelui, cu eare se întâmpină credincioşii 
sfintei noastre biserici, din ziua prea 
luminatei învieri a D-lui până în ziua 
măritei Sale înălţări la ceriu.

Cugetftndu-ne acum, că întrunirile 
noastre în adunări bisericeşti, în sinoade 
şi congrese nu sunt însuşi scopul ci 
numai mijloc la ajungerea scopului su
blim şi măreţ urmărit de biserica noas
tră. nouă reprezentanţilor ei legali, nouă 
apostolilor ei de acum, chemaţi a lucra 
eu vreme şi fără vreme la conzervarea 
şi desvoltarea naturală şi sănătoasă a 
aşezămintelor ei reiigioase-morale şi 
culturale, ni se impune sfânta datorinţă 
de a folosi cu plăcere şi bucurie acest 
mijloc, deosebi acum în timpurile aces
tea de ispită, când indiferentismul reli
gios bate ia uşă şl află Intrare nu nu
mai la o parte a poporului din pătură 
de jos ei durere, şi ia unii dintre căr
turarii noştri şi chiar şi la de aceia, 
cari se pretind a fi chemaţi şi chiar în
dreptăţiţi a da directivă vieţii noastir® I 
publice bisericeşti, şi care indiferentism |

Femei, bărbaţi, copil, gardişti, bă
trâni huiduiesc un câine, care fuge cu o 
labă în gură. Acesta se opreşte, se uită 
in toate părţile, lasă laba în mijlocul 
străzii şi fuge. Cu alaiu de nuntă laba 
este dusă iar la circumscripţie şi lumea 
se adună ca la mort.

A116 Prefectura Poliţii Capitalei 1 
Aici iar s-a găsit o labă la iei cu cea 
de acum vre-o cincisprezece zile.

N-o fi tot aceea? Vă rog...
Vechia labă a fost înmormântată 

cu tot ceremonialul creştinesc în cimi
tirul Ghencia, in urma telegramei Par
chetului general Nr... din... Martie, prin 
care arăta că, clasându-se crima, se au
torizează Înmormântarea...

In vremea asta, prin mulţime, îşi 
face ioc un om b&trân, slab, galben la 
faţă, trem urând:

— Mă iertaţi, d-le comisar, aeeste 
lăbi sunt ale melel

— Cum ale tale?
— Sunt blănar, am mai multe  ̂

lăbi de urs şi un afurisit de câne s-a 
iovăţat de mi-ie fură. Când mi-aiurat-o 
pe cea dintâiu, n-am vrut să vă spun* 
mi-a fost frică să nu mă daţi în jude-*Î 
cată pentru contravenţie«.

M. V,
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se manifestă nu numai prin necerceta- 
rea bisericii in Dumineci şi Sărbători, 
nu numai prin Sntielăsarea împărtăşire) 
lor cu sfintele taine ca şi daruri ale ei, 
ci şi prin răceala sentimentului jertfei 
de bună voie pentru biserică şi institu- 
ţiunile ei religioase-morale şi culturale, 
fără sä st deie seamă unii ca aceştia, 
că biserica noastră uaţională ne este 
tot atât de scumpă şi preţioasă şi nouă 
celor de acuma, cum era şi părinţilor 
şi străbunilor noştri şi cum ne era tu
turor şi în timpul nu tocmai îndepăr
tat, când şi inteligenţii cercetau biserica 
împreună cu poporul de rând în Dumi
neci şi sărbători, cum cercetează alte 
neamuri şi acum bisericile lor, cinstesc 
aşezămintele lor, pe care bază aceştia 
se şi bucură de cinste deplină din par
tea celor de o limbă şi de o credinţă 
cu ei.

Am atins acestea apariţiuni triste 
şi până să urmeze rapoartele generali 
şi speciali ca icoană a stărilor din epar
hie, în care icoană sunt indicate succe
sele ajunse şi piedeciie, cari înapoiază 
şi împedeeâ progresul în măsura recla
mată de trebuinţele vieţii noastre reli- 
gioase-morale şi culturale economice.

Spre orientarea Ven. Sinod mai 
ating şi aceea, că afacerea regulării sa
lariilor invăţătoreşti cu ajutoriu de stat, 
afacere, care ne-a preocupat atât de 
mult, este în curgere progresivă, rezo
luţiile la cererile suşternute şi adjustate 
în regulă, deşi încet urmează succesive.

Nu pot intreiăsa nici faptul îmbu
curător, că înaltul Guvern, constatând 
necesitatea de a se da creşterii reiigi- 
oase-morale o mai mare importanţă, a 
luat iniţiativa pentru regularea chestiei 
de catehizare ia toate şcolile medii, şi 
din bugetul statului ne-a făcut şi nouă 
parte mai mare de ajutoriu decât în 
trecut şi anume în măsura, încât cu di- 
ferinţa [ajutoriuiui obţinut am ajuns in 
poziţia dorită de a putea propune ame
liorarea şi regularea salariilor profeso
rilor delâ institutul nostru pedagogic- 
teologic şi a funcţionarilor dela Consis
torial din Arad.

Dar dupăce nici acest ajutoriu niei 
mijloacele actuale ale diecezei nu sunt 
de ajuns pentru provederea şi a altor 
trebuinţe tot atât de ardente,, cum se 
decretase regularea salariilor de sub în
trebare, mă cred îndatorat să atrag şi 
din acest Ioc binevoitoarea atenţiune a 
Veneratului Sinod asupra Raportului 
special ce urmează din partea Consis- 
torului nostru arădan în chestia spori
rii Venitelor fondului general, fără de 
cari nu putem corespunde postulatelor 
legii de instrucţiune şi nu putem im- 
popula institutul în măsura reclamată 
-dB trebuinţele instrucţiunii şi a prove- 

ţderii trebuinţelor vieţii religioase a cre
dincioşilor.

După toate acestea, implorând şi 
din acest loc darul şi binecuvântarea 
cerească asupra noastră şi asupra lu
crărilor noastre, precum ue-am — ru
gat şi în sf. biserică, — declar sesiunea 
ordinară a Sinodului nostru eparhial 
convocată pe ziua de astăzi de des
chisă.

Progrese culturale in 
Ârpătac.

— Petrecere în favorul fondului cultu
ral. — O scenă teatrală. — Şezătoare 
culturală. — Membri agenturei — Abo

nare de foi. —

— 12 Aprilie c.

In s&ra I-a de Paşti s-a ţinut in 
casa culturală petrecere tn favorul fon
dului cultural din loc. Au fost 3 cân
tări, declainare: «Cotomobilul ţiganu
lui», s-au jucat piesele: «Nunta ţiganu
lui» şi «Vlăduţul mamei». A fost lume 
multă; venit curat aproape 80 cor. A- 
ceastă petrecere e a treia in iarna 
aceasta; a mai fost la Crăciun şi la 
Bobotează to t cu c&ntâri, declamaţiuni 
şi piese teatrale. Dela aceste trei pe
treceri a r&mas venit curat aproape 
200 cor., cari s-au adăugat fondului 
cultural. Se vor mai ţinea petreceri 
(maial) încă vre-o 2—3 in anul acesta 
tot spre acest scop. E de admirat cum 
îşi dau toţi silinţa şi tot concursul 
desinteresat spre reuşită. Poate servi 
tuturora ca pildă de urmat feliul de 
aranjare al petrecerilor în Arpâtac! 
Lozinca e; toţi să punem umărul, dar 
fibră nici o remuneraţiune; principiul e: 
muncă desinteresatâi Se şi ţin toţi de 
el. Astfel cu ocaziunea petrecerilor nu 
numai că nici un pahar de viu nu se 
dă ca «cinste» diletanţilor, aranjatori
lor sau comitetului, dar, ce e mai mult, 
deia petrecere nimenea nu e scutit de 
taxă de Intrare: nici preotul, care in- 
itruiazâ cântările şi piesele de teatru, 
nici cassarul, nici diletanţii! Toţi Îşi 
dau obolul lor bucuros şi cu plăcere, 
căci serveşte la înaintarea fondului cul
tural, care e al tuturora. 

r La această petrecere am avut bu
curia să vedem terminată scena, care 
a eostat 200 coroane, dar care repre- 

: slută o valoare Îndoită. Se poate des
face de tot şi aranja iar la loc intr-o 
jumătate de oară. E lucrată cu multă 
m&Mtrie şi foarte solid, aşa, că o re.

comand ca să fie luată de model şi de 
cătră alte comune, ce vor să şi con
struiască o scenă bună. S-ar ocoli 
multe inconveniente, ce se Întâmplă 
aproape în toate comunele cu ocaziu- 
nea petrecerilor. Aci cortina te  ridică 
şi se coboară iute şi uşor, având a 
manua un singur om sfoara de după 
culise.

Duminecă în 1 April v. s-a ţinut 
şezătoarea culturală a X-a din iarna 
aceasta (a 5-a în anul 1912). S-a ţinut 
o prelegere despre folosul cotitului şi 
al cărţilor bune. Ca ilustrare a celor 
preiese s-a cetit apoi din cartea de 
cetire de Popea «Petrarca» (după Bar- 
rac), care spunea, că cei mai buni prietini 
ii sunt cărţile, căci îl învaţă, cum să 
trăiască şi cum să moară etc., s-a cetit 
tot de acolo «James Hogg», care a 
fost unul diu cei mai buni poeţi en
glezi şi care a învăţat să scrie şi să 
cetească la vârsta de 29 de ani.

S-a mai cetit din «Povestea vor
bii» de A. Pan despre cusururi, vorbire 
şi flecari, stârnind mult haz intre as
cultători.

Li S-a ţinut apoi o prelegere de
spre «Cultura raţională a pomilor», 
care e un bun izvor de câştig. S-a 
luat hotărârea, ca fiecare sătean să-şi 
sape in toamna ce vine gropile pentru 
pomi, ca tn primăvara viitoare să se 
procure în tovărăşie cel puţin 1000 de 
meri, toţi de un soiu şi să se planteze 
prin grădini, ca să aibă pe viitor săte
nii încă un izvor bun de câştig.

S-au mai înscris de membri aju
tători încă 7 inşi, având azi agentura 
Arpătac 53 membri ajutători şi 6 or
dinari, cu totul 59 de membri. Şi când 
te cugeţi că pe teritorul despărţămân
tului Braşov, comuna Arpâtac e una 
dintre cele mai mici şi cu casele răsle- 
ţite până la 8 km.

S-a sortat intre membrii agentu
rei o maşină de strujit cucuruz şi una 
de săpat sfecle (Planet junior), ceadin- 
tâiu o au câştigat 4 inşi, cea diu urmă 
6 inşi, avându-le ca proprietate co
mună.

Şezătorile culturale se vor conti
nua şi vara în fiecare Duminecă sau 
zi de sărbătoare, căci oamenii sunt do
ritori de înaintare. Se vede aceasta şi 
din faptul, că unii diu săteni nu se 
mai mulţămesc cu o foaie poporala. 
Unii şi-au abonat câte două, alţii chiar 
trei (d. e. şi Libertatea şi Poporul Ro
mân şi şi Foaia Poporului), iar alţii îşi 
abonează ziare cotidiene. Nu se poate 
să nu-şi aducă roadele sale, munca in
tensivă culturală, ce se poartă în a- 
ceastă comuni în liriişte, in tăcere, dar 
fără întrerupere şi eoîiştie de idealul 
urmărit.

A.

Catastrofa «oraşului plătitor“ 
„Titanic“.

Căci numai oraş — şi încă 
mare oraş — îi poţi zice colosu
lui vapor „Titanic“, pe al cărui 
bord încăpeau 20 de mii persoane. 
In  interiorul lui aflai tot confor
tul, luxul şi rafinéria civilizaţiei 
moderne. Cafenele, săli de teatru, 
săli de lectură, stabilimente de băi, 
în sfârşit tot, de ceeace dispune 
nn oraş modern, cuprindea g»gan
ticul vas „Titanic“, pentru con
struirea căruia se vărsaseră zeci 
de milioane, ca lumea plutitoare 
de pe el — legănată şi de mare 
şi de vise — să se poată bucura 
de toate deliciile vieţii pământene...

Dar ce-i acest colos, produs 
al agerimii iscusinţă piticului om, 
în faţa necuprinsei puteri a na
turii !

Gigantele „Titanic“ pluteşte 
mândru, sfăşiind nepăsător undele 
mării, ale cărei valuri se isbesc 
furioase — şi ai orede neputin
cioase — de păreţii panceraţi ai 
colosului; când — un munte de 
ghiaţă, atom din imensitatea na
turii — ca şi cum ar râde ironic 
de pretenţiile omului, ce se nizu- 
ieşte spre atotstăpânire — îi în
toarce spatele, iar gigantele în 
goana-i nebună, se isbeşte ’n el. 
Şi — ca şi cum nimic nu s-ar fi 
petrecut — blocul de gfiiaţă îşi 
vede de drum, privind rece la ne
putincioasele sforţări omeneşti, cari 
se abat nebune, silindu-se să scape 
din dărâmăturile cuprinse de apă 
ale „oraşului plutitor“, în care cu 
câteva minute mai înainte erau 
conglomerate comodităţile şi plă
cerile unei lumi.

„Titanicul“ s-a scufundat, nu
mai resturi din trupul lui zdren
ţuit mai plutesc pe de-asupra mă
rii, iar — din peste două mii oa
meni câţi se aflau pe bordul lui, 
abia a patn t scăpa o jum ătate de

miie, ca cu a tâ t mai mare să fie 
durerea celor de pe uscat.

Cruntă şi dureroasă-i răzbu
narea naturii...

Aşteptam nerăbdători ultimele ştiri 
referitoare la groaznica catastrofă a 
vasului »Titanic«, ca să putem aduce o 
nouă veste: că nu sunt adevărate, că 
totul este o minciună şi că nu pot fi 
nimicite atât de uşor atâtea vieţi ome
neşti, dar in zadar.

In noaptea catastrofei telegrafia 
fără fir din Gap Race a făcut urmă
toarele înregistrări:

Orele 10 şi 15 minute: «Titanic» 
dă semnale de primejdie. Mai multe 
vapoare «Baltic», «Carpathia», «Ooro- 
nia» şi «Olimpic» au răspuns la aceste 
semnale.

10 şi 25 minute: «Titanic» anun
ţă, că prora vasului a început să se 
scufunde.

10 şi 30 minute: «Titanic» cere 
grabnic ajutoare. «Virgioia» comunică 
amănunte asupra situaţiei lui «Titanic», 
spunând că pleacă la locul dezas
trului.

10 şi 38 minute: «Titanic» comu
nică vasului «Olimpic», că femeile şi 
copiii au fost Îmbarcaţi tu bărcile de 
salvare, cerând să se pregătească băr
cile de salvare ale vasului «Olimpic». 
«Titanic» continua a da semnale de 
primejdie. Telegrafistul lui «Titanic» dă 
dovezi de mult sânge rece, rămânând 
la postul său, deşi situaţia vasului e 
foarte critică.

Iar la 2 şi 20: «Titanic» s-a scu
fundat».

' Atât a durat — de la 10 h 15'— 
2 h 20, până când «Titanicul» a dispă
rut sub valuri.

Puţin timp, dar scenele petrecute 
pe bordul vasului iu acest interval, nu
se pot descrie.

Groaza şi ţipetele de desperare 
ale miilor de nenorociţi a fost tot pro
hodul celor ce au fost Îngropaţi în 
mormântul comun: Marea. Numai cu 
ameninţări de revolver au putut sus
ţinea oficerii de marină ordinea prin
tre oamenii nebuni de groază, cari 
alergau plângând şi înjurând spre Iun 
trile de salvare. Bogătanii îşi puneau 
la licitaţie averile, promiţându-le ma
trozilor averi întregi, cu condiţia să ie 
facă rând ia luntrile de salvare.

Nici unul însă dintre vapoarele, 
cari au plecat în ajutorul »Titanicului« 
nu s’a putut apropia de ei, aşa că nu
mai aceia au putut fi salvaţi, cari erau 
îmbarcaţi pe luntrile de salvare.

Vaporul »Carpb*tia« sosind ia faţa 
locului a găsit numai bărcile saivatoare, 
pline cu pasageri desnădăjduiţi. Nu
mărul acestora, deşi nu se ştie cu si
guranţă ; ar fl de 675—800 persoane, în 
majoritate mare femei şi copii, ast
fel eă numărul celor înghiţiţi de undele 
mării, se urcă la peste 1300 persoane. 
Numele nenorociţilor Înecaţi Încă nu 
sunt sigure, se presupune Insă că din 
aceştia ar face parte şi vestitul scriitor 
şi apostol al păcii William Stead. 7 mi
lioane de scrisori, cari de pe »Titantic« 
urmau să fie Împărţite în tot atâtea 
pă-ţi ale continentului, au dispărut în 
lundul mării.

Din Suthampton se anunţă că 
oraşul întreg se află in doliu, de oa
rece cei 900 mateioţi de pe Titantic 
sunt cu toţii din Southamptoo. Aproape 
nu este nici o familie din oraş, care să 
nu aibă vreun mort.

Ş T I R I .
— 5 Aprilie 1912.

Despre accidentul mortal de auto
mobil, întâmplat Marţi lângă comuna 
Porumbarul inferior, se mai dau urmă
toarele amănunte: D-l Robert Catargi 
victima accidentului, In urma unui atac 
de anevrism, in timpul când conducea 
maşina cu viteză vertiginoasă, rămase 
în nesimţire. Maşina nemai fiind con
dusă, s’a răsturnat în şanţ prefâcându- 
se in bucăţi. Robert Catarg’, a io st, 
izbit cu putere de volantul vehiculului, 
sfărâmându-i pieptul, in această izbi
tură ei a fost trântit sub automobil, 
ale cărei roate dinainte i au fracturat 
ambele picioare. D. Constantin Leonida 
care se afla In automobil, a fost as- 
vâri't la o mare distanţă, a!egâadu-se 
numai cu foarte uşoare şi neînsemnate 
contuziuni.

Corpul nenorocitului Catargi a fost 
transportat az ia Bucureşti.

Pădure Ia flăcări. Un puternic in
cendiu a prefăcut In cenuşă 20 mii 
metrii cubici de lemne de foc din pă
durea aflătoare lângă comuna Margina 
(Bihor). De ia aceste lemne gata de 
transport a ie firmei Baiersdorf et Bich 
focul s a întins şi asupra copacilor din 
pădurea mărginaşă, care se află şi a- 
cum in flăcări.

Dar praţios. Din Deş ni se scrie: 
Curatorul primar din ioc Teodor Col- 
ceriu cu soţia sa Anica, din priiegiul st 
sărbători ale Paştilor au procurat pen
tru  bişerica rom. gr. cat. din Deş un 
iuster frumos de 36 luminări în preţ

de presto 400 oor. Pioşii dăruitori mai 
în tot anul jertfesc din avutul lor pen
tru înfrumsăţarea casei Domnului, pre
cum şi pentru alte lipse ale bisericei şi 
şcoalei. Astfel şi de astă dată şi-au a- 
rătat dragostea faţă de biserică. Fru
mosul şi preţiosul dar după ce s’a 
sfinţit prin M. O. D. IIariu Boroş pro
topop, care prin cuvinte călduroase — 
purcezând deia cuvintele, »Fericiţi cei 
ce iubesc frumseţa casei Tale Doamne“
— muiţămeşte îu numele bisericei ma- 
rinimoşiior donatori pentru dragostea 
manifestată şi cu asta ocaziune cătră 
aşezămintele sfinte a'e neamului — se 
dă în folosul sfintei biserici.

Fie că aceasta faptă creştinească 
să afle mulţi imitători şi în alte părţi,
— iar dăruiturilor buni le mulţămim 
şi pe aceasta cale. — Din încredinţarea 
sen. bis. — loan Bacociu înv.

Prima aviatoare care trece cana*
lai Mânecei. Aviatoare» americană Miss 
Quiinbjr plecată eri dimineaţă la 5.35 
din Buvres a ajuns ia 7 30 in bune 
condiţiuni la Hardeiot, lângă Bouiogne 
Dânsa este prima aviatoare, care a 
trecut singură canalul Mânecei.

Prăbuşirea unei catedrale- o  groaz
nică catastrofă s’a petrecut cu prilejul 
sfinţirei unei biserici catolice din New- 
Jerseg. In cadedraia — care Încă nu 
era terminată — se afla un număr de 
aproape 3 mii credincioşi. După ce 15 
preoţi ocoliseră şi sfinţiseră zidurile 
noului locaş de rugăciune, unui din ei 
îşi începu predica. In acel moment, 
surpându-se pardoseala bisericii, mai 
multe sute de credincioşi au căzut în 
adâncime,

Incepându-se acţiunea de salvare, 
au fost scoşi de sub ruine 2 morţi, mai 
mulţi muribunzi şi peste 50 grav răniţi. 
Sunt temeri însă, că numărul morţilor 
va fi cu mult mai mare, deoarece des- 
groparea de sub dărâmături a nenoro
ciţilor continuă încă. Piaţa din faţa bi
sericii, unde ii-se dau primele ajutoare 
celor răniţi, are aspectul unui câmp 
de rizboiu.

Douăzeci şi opt milioane In fandai
mării. Încă în anul 1799 se scufundase 
vaporul englez »Lutine«, îngropând cu 
el în mare şi rude de aur şi argint in 
valoare de 25 milioane şi 3 milioane 
coroane bani In aur. Acum 50 ani s-au 
scos din această comoară vre-o 2 mi
lioane. De atunci insă, scufundându-se 
vaporul mai adânc, se credea, că restul 
banilor este pierdut cu totul. Im urma 
multelor cercetări, s-a dat de locul io 
care se scufundase vaporul şi sunt spe
ranţe cft vor putea fl scoşi banii, cari 
peste o sută de ani au stat îngropaţi 
in apa mării.

Al şapteh»a eongris contra tubor*
GUlOSei- Din Roma se anunţă : In pre
zenţa suveranilor, a miniştrilor, autori
tăţilor şi unui mare număr de congre- 
sişti, a avut loc la Capitoliu, inaugura
rea solemnă a celui deal 7-lea congres 
contra tuberculozei. Iau parte la acest 
congres 4000 membrii din toate părţile 
din lume.

LOCOmobll In stare bună, fabricat 
englez este de vânzare 1 A se adresa la Ad
ministraţia «Gazetei».

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Ah . .ri la comună. In şedinţa de 

eri a conciliului comunal au fost aieşi 
cu aciamaţiune: d-1 Konrad Tiirk şef 
tehnic al conductului de apă, iar ser
gentul major de poliţie losif Dimâny 
sublocotenent poliţia!.

Foc. Azi dimineaţă peiaoareie 4 s’a 
declarat un foc în podul edificiului de 
lângă banca Naţională din Strada 
Porţii. A ars podul şi tavanul părţii edi
ficiului din curie. Focul a produs mare 
panică intre locuitorii casei surprinşi 
In somn Spre norocire însă locuitorii 
periclitaţi s’au putut ia timp retugia, 
aducându-şi avutul în siguranţă. Focul 
a luat naştere din hornul edificiului.

Trupa de operă a directorului 
Bauer va sosi la Braşov spre sfârşitul 
tunel pentru a da un ciclu de 12 re- 
prezentaţiuni.

Avis. Subsemnatul am onoare a 
aduce la cunoştinţa On. public din Bra
şov şi jur, că am luat in întreprindere 
birtul numit Finta din Piaţa Prundului 
i\r. 14 Braşov. Stau la dispoziţia On. 
public românesc cu mâncări calde, me
zeluri. Beuturi curate, procurate de 
mine. Biliari şi popiuâne de vară şi 
iarnă. GiâdiLă iruinoasâ cu arbori. Rog 
On. public a*mi da tot sprijinul. — lancu 
Axenie, fost comerciant in Arpâtac.

Litere, arte şi ştiinţe.
Cutremurele de pământ.

Dintre toate fenomenele, cari 
schimbă scoarţa planetei noastre, cutre
murele răspândesc cea mai mare groază 
şi aduc cele mai multe nenorociri. îna
inte de a se produce aceste fenomene, 
se aude un sgomot surd şi îndepărtat, 
asemenea bubuiturilor de tunet, sau

zingănitului de fiare. Atunci dobitoacele 
sunt cuprinse de spaimă şi de neastâm
păr; omul însuşi simte că o îngrijare 
neînţeleasă i-a pătruns in suflet. In cu
rând, pământul începe să se mişte, ca
sele se clatină pe temeliile 1 or, văzduhul 
răsună de ţipete şi de huruituri. In câ
teva clipe, un oraş Întreg poate să se 
prăbuşească, acoperind sub năruituri 
sute şi mii de fiinţe.

Alte dăţi, se desprind stânci din 
vârful munţilor şi rostogolindu-se la 
vale stăvilesc pâraele. Atunci se for
mează lacuri, cari crescând din ce în ce 
mai mult rup în cele din urmă stăviia- 
rele şi se revarsă ca un adevărat potop 
peste câmpii. De multe ori, pământul 
se deschide pe o mare’întindere, înghi
ţind | în sânul său pe oameni cu tot a- 
vutul lor.

Cutremurele de pământ iau naş
tere din deosebite pricini. Uneori, ele 
sunt produse de vulcani. Intr’adevăr, 
dacă ne apropiem de craterul unui vul
can cu o activitate mijlocie, simţim pă
mântul tremurând sub picioarele noastre, 
ca şi cum ne-am afla lângă nişte tunuri 
In timpul tragerei/la ţintă. Cu cât a- 
burii strânşi în hornul vulcanic vor fl 
la o adâncime mai mare, cu atât cutre
murul de pământ pricinuit de explozia 
lor va fl mai puternic şi mai întins.

«Insuia Havai, unde se înalţă uri
aşul vulcan Mauna-Loa, este a i tul
burată de cutremure de pământ. L a 27 
Martie 1868, sguduiturile ajunseseră mai 
numeroase şi mai puternice : un sat 
chiar fu nimicit şi mai multe sute de 
locuitori îşi găsiră^ moartea.

In curând începu poate cea mai 
grozavă din erupţiile vulcauului Mauna- 
Loa ; oamenii şi animalele fură aruncaţi 
in aer, pământul se deschise ţi un sat 
întreg fu înghiţit debnoroiul, ce eşia 
diu crăpături. In sfârşit marea, care se 
rătrăsese, se întoarse cu furie şi se re
vărsă peste insulă*. (G. Eisenmenger).

Alte pricini, cari pot da naştere 
cutremurelor sunt scufundările de pă
mânt. Apa, trecând prin pături de cal
car, gips, sau alte materii solubile, le 
topesc şi se încarcă cu ele. Iu locui lor 
rămân goluri, cari mărindu-se neîncetat, 
fac ca pământul de deasupra să se 
prăbuşească. Atunci se produc sgudui- 
turi, ce de obicei se repetă de mai multe 
ori, fiindcă păturile — reţinute în lături 
de stâncile megieşe — nu pot scăpăta 
decât treptat, până când găsesc iarăşi 
o temelie tare.

Une ori apa prici nueşte cutremure, 
fără ca să topească materiile, ce le în
tâlneşte in cale. Sunt'într’adev&r munţi, 
ale căror stânci stau pe pături de lut. 
Apa ajungând la aceste pături le moaie 
şi le face alunecoase. In asemenea îm
prejurări, Tde multe ori s’au văzut stânci 
colosale pornind la vale cu tot ce sea- 
fla pe ele. Acest fenomen nu se poate 
Întâmpla fără ca să stârnească cutre
mure în ţinuturile vecine.

(Va mana).

C ă r ţi ţ i  r e v is t e .
Din Biblioteca Naţională, a apărut 

un nou fascicul, cuprinzând Nri. 42—44. 
Cuprinsul fascicole) este: Bucovina. Cu- 
tremurile de pământ. Foloasele călăto
riilor. De D. Vasiliu-Bacău profesor la 
liceul diu Bârlad. Preţul 0.30 bani.

Reproducerea .In acest număr ar
ticolul «Cutremurile de pământ» din a- 
ceastă interesantă publicaţiune.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 18 A prilie. (Telegr. 

p a r t ) In şedinţa de azi Hederváry 
a comunicat că Maj. Sa a  p r im it  
dim isiunea cabinetului. Şedinţele 
cam erei s ’au am ân at pe tim p ne
determ inat.

M inistru l Lukács se va p re 
zenta m âne în  audien ţă  la  Maj. 
Sa ş i se va  reîntoarce la Pesta  ca 
m in istru  preşedinte.

Budapesta 1B Aprilie. Depu
tatul Egri a iuterpelat în şedinţa 
de eri a camerei în chestia mee- 
ticgului ţinut la Bucureşti pentru 
preamărirea celor 16 semina
rişti elminaţi şi a cerut să se inter
vină pe cale diplomatică ca să se 
dea Ungariei satisfacţie pentru ia
zul tele(?!) aduse Ungariei.

Proprietar:
Tip. A . Mureşiana : Branisce et Comp 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

. A . ' v i s .
Aduc ia cunoştinţa onoratului pu

blic românesc, că în atelierul LtâU de 
croitorie, recunoscut de solid şi bine 
asortat, am un depozit bogat de StOfB
indigene şi streine moderne pentru se- 
scnm de primăvară şi vară.

Comandele se esecută prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

Cu stimă
Dumitru Mirean,

(6—12) croitor, Str. Orfanilor 4.
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în fiecare stil şi execuţie, s e  g ă 
s e s c  ie ftin e , şi pe lângă 
cele mei avantajioase condiţii la

Asociaţinnea de vânzare de mobile,
S t r a /â .a , "'vr ă jn c L iî a sT ro  3 6 .

Tot aci se găsesc dorm itoare, 
elegante^ sofrageril, odăi 
pentru domni şl alte a ran 

jam ente interioare.
— — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

| P r i m u l  a t e l i e r  de  p a n t o f â r i e ;  j

Braşov (Brassó), Strada Prundului Nr. 3
— (Peste drum de gimnaziul român) —

Efectuează tot telul de în
călţăminte, pormpt şi solid.

P r i m a i  a t e l i e r  d e  p a n t o f ă r i e .

A V I Z I . . .
Subscrisul atrag atenţiunea Qn. 
public românesc din loc şi dela )  
sate cu deosebire apelez Ja 
sprijinul inteligenţei române a 
mă încuraja în meseria mea 
de văpsitor de mobile şi zidiri.
Stau la dispoziţia On. public cu cela mai 

nouă şi moderne modele.
Pentru înlesnire pot fi avizat printr’o 

carte poştală la adresa:

Nicolaie Rene!,
mâestru văpsitor. (1—52.)

B raşov , P e  Coastă Mr. 19. ?

A T E N Ţ I U N E !
5 0 .0 0 0  p & rech t d e  g h e te

4 părechi numai 7 cor. 50 b.
Din cauza lipsei de bani a mai mnltor 
fabrici am fost însărcinat o cantitate ma
re de ghete să le vând sub preţul cos
tului. De aceia vând 2 părechi ghete pen
tru bărbaţi, 2 părechi ghete cu şinoare 
pentru dame 4i& piele cafenie sau neagră 
cu talpă bună, fazon elegant nou. Mări
me după număr. Toate 4 părechi costă 
numai 7 cor. 50 bani. Trimiterea eu 

rambursă.
O i .  J u n g w i r t l i
Casă de export oe ghete.

KRAKAU 35.
Se schimbă şi banii se înapoiază.

1 1 8 7 8 - î u i F l
Caaa de esport şl fab rica  de 

articol! hlffienici

I. K E L E T I
Bud a p e s t ,  IV. koronaherceg-utca 17.

serbează jubileu de 34 de 
ani dela fondare.

Din lnprnjurarea aceasta trimite franco

Preţcuren t ju b ila r
carele trimite la cerere gratis şi franco.
Acest preţcurent este unio în felul 
său. Se poate folosi ca registru ce 
conţine toate noutăţile. Compus de 

espert conţine.
Produsele principale şi specialităţi sunt:

Articol! h if ie n id .
Bandaje pentru surpătnri 

e. a. r. prtv.
Aparate orthopediee. 
iKâni şi p icioare artistice* 
Corsete artistice, tegălurl, 

bretele ortopedice. 
C iorapi de sum i pentru  

ssâreturi.
A parate  electro-ntedf&ale. 
Scaune pentru bolnavi şl 

elosete^de odae.
Utensftlii de vo ia j, m aSaj.

Firma se conduce de principiul
& servi punctual cele mai buna pro* 
Ouse pe lângă preţurile iefuine de 
— fabrică. —

■

1
frumos mo
bilate se în
chiriază lu

nar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

Villa Kertsch.
S e caută

un conducător de prăvălie
la Societatea de consum.

Salariu începătoriu 80 cor. lu
nar 10 % din învârtire, care e pe 
an aproape 40,000 cor. Ouartir şi 
luminat. E de lipsa să fie căsato- 
rit, şi se depue cauţiune de cel pu
ţin 2000 cor.

Societatea de consum 
i-5. Felsb-Szocs,

comit. Solnok-Doboka.

W ilîielm Csallner,
t ii r t a r.

BRA ŞO V , Strada Lungă Nr. 30.
Produce cele m al bune şl fine turte 
dulci ou deresuri, migdale, piper 

şl turtă de Nurnberg.
Pentru restaurante oele rrai 

fine prăjituri desert.
Tot acolo se capătă Met de mlere'foarte fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor se dă rabat.

Nro. 514 1911 
a. t. c. se. d.

Publicare pentru esarendare 
de domeniu şi moară.
In cancelaria subscrisei corni- 

siuni administrătoare în Naszód 
la 10 Iulie 19 \2  după amiazi la 4 
oare se va ţinea licitaţiune cu o- 
ferte scrise şi închise pentru esa- 
rendarea pe 12 ani 1913—1925
& următoarelor realităţi din Csics 
ekeresztur (comitatul szolnok-Do- 
boka) proprietatea fondului central 
de ştipendie din districtul Năsău- 
dului şi anum e:

1, Realităţile cuprinse în car
tea funduară a comunei Csicse- 
keresztur Nro. 124 A x nro. or
dinar 1-3, 6-14, 17-19, 21-51 şi 
anum e:

a, loc de casă intravilan, 
curte şi grădină de 9 jugăre 1547 
orgi pătrate.

b, păm ânt arator de 140 ju- 
găre 875 orgi pătrate cu samână- 
tură de toam nă de 100 mierţe 
mari de grâu din anul 1912.

c, loc de cosit de 55 jugăre 
971 orgi pătrate.

d, locul de vite de 4 jugăre 
a cărei cultivare sa sistat.

e, păşune de 187jugăre 1383 
orgi pătrate.

f, păm ânt nefructivăr de 35 
jugăre 1523 orgi pătra te : case de 
locuit cu edificie economică.

g, 15 curialisti cuprinşi în 
cărţile fonduari din Csicsekeresz- 
tur Nro. 2, 14, 19, 39, 55, 66, 67

68, 75, 85, 106, 129, 187, 188, şi 
139 dintre cari 14 sunt datori a 
presta cu alimentaţiunea proprie 
pe an fiecare câte 90 zile de lu
cru cu palma, iar unul 90 de zile 
cu trăsuta, to t asemenea ia locu
itori din Csicsekeresztur, cari stau 
cu fondul în legătură de contract 
şi prestează 5 câte 90 zile de lu
cru cu palma, alţii mai puţin şi 
îndeplinesc alte lucrări.

h, dreptul de vânat şipescuit.
Preţul de strigare ca arândă 

anuală e statorit cu 10000 coroane
2, Moara şi ţarină cu 5 pe

tri dimpreună cu realităţile ţmă- 
toare de dânsa luate în cartea fun
duară Nro. 124 sub Nrii. tipogra
fici 185, 186, 187 şi 188.

Preţul de strigare ca arândă 
anuală o statorit cu 2000 coroane.

L a ofertele scripturistice în
chide sunt de a se alătura ca va- 
diu în bani gata 10°/0 dela preţul 
de strigare.

Oferentul are se declare în o- 
fert că cunoaşte condiţiunilo de 
licitaţiune şi de contract şi se su
pune acelora.

Condiţiunile de licitaţiune şi 
de contract se pot vedea îa can
celaria fondurilor în oarele ofi
cioase.

Dela comisiunea administră
toare de fondurile centrali şcolas- 
tic şi de ştipendie din districtul 
Năsăudului.

Naszod la 4. April 1912. 
Prezident : Dr. Demetriii Ciuta m. p. 
Secre tar: Dr. Nestor Simon m. p.

1-3 .

N. M. 4918/912.

Publicaţiune.

amerio. de 
butaşi, dife
rite soiuri 
lifereazo

on gauanţie, asortiment bogat ae tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
de pe Târnava.

P roprie tar: P .  C A S P A M I ş  
Mediaş Nr. 17 (Ardeal)

Cereţi catalogul preţurilor.
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţârei. Proprie
tarii de vii, înaiute de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“,

vă apară vă conservă, a ju tă ! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

tn general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit. 
„BRAŞOVIA“,

apăra contra tuturor boalelor, e un 
eminent ajutor pentru Reeonva- 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă tn Braşov (Brassă) l a : 
K. de BENKNER. Strada pe tocile 22.

In farmacii, droguerii etc.
Preţu l unei «tieie'fe coroniţe.

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

referitoare dea lua în vedere listele, care cuprinde propuneriledăj- 
diei de venite clasa III pentru a statori contribuţiuniie pentru pe
riodul anului 1911 — 1912 de afaceri nouă, întreprinderi şi meserii, 
precum şi contribuţiunoa reuniunilor, institutelor, care sunt obli
gate a publica bilanţul pro 1912 şi ordinea de zi a pertractărilor 
comisiei pentru statorirea dajdiei: Locul de pertractare: sala cea 
mare dela Sfat (Piaţa Prânz Iosef).

începutul pertractărilor, fiecare zi punct 8 oare dimineaţa.
18 April 1912 N. P. 2732—2800 (69 positii) Dulgeri, tâmplari, 

moaşe, ceasornicari, Opticări, Giuvaergiu, tinichegii, bărbieri, fabri
canţi de piele, negustori de piele, Pantofari, Cismari, comersanţi 
de candite, cofetari,

19 April N. P. 2801—2882 (81 poziţie) Fiacheri, cărăuşi, mă- 
estri de poşte, fotografi, arhitecţi, zidari, negustori de lemne, pro
prietari de ferestreu cu abur, văpsitori de odăi, văpsitori de firme, 
farmacist, ţapeteri, negustori de mobile, mănuşari, rotari, fauri, lă
cătuşi, instalatori, mehanici, tehnici, sculptori, pietrari, cariere de 
piatră.

20 Aprilie: 2883—2997 (96 poziţii) detailişti, negustori cu peşte, 
poame, brânză, compactori, librari, tipografi, prăvăliaşi, locandişti, 
eârciumari, birtaşi, fabrici de lioher, negustori cu vinuri, cafegii, 
Bodegă, eârciumari cu plată.

22 Aprilie: N. P. 2998—3070 (72 poziţii) Măcelari, Şarctieri 
(eâmăţari), spălătorii, medici, advocaţi, veterinari, brutari, luraănă- 
rari, vânzători de lumânări, posfcovari, comersanţi de manufactură 
şi mărunţişuri, neguţători de mărfuri de modă pentru dame, negu
ţători de confecţiuni şi haine, cazangerie.

23 Aprilie N. P. 3071—3149 (79 poziţii) Croitori de bărbaţi şi 
dame, ciprasari, curelari, pielari, neguţători de producte, agenţi, 
samsari, asigurări de maşini şi agenţi comerciali, speculanţi, negu
ţători cu articole de lux, fabrica de sticlărie, ferari, Messenger Boy.

24 Aprilie N. P. 3150—3231 (81 posiţie) măeştrii de pian, pro
fesoare de dans, muzicanţi orăşeneşti, muzicanţi ţigăneşti, arendaşi 
de pământuri, artişti streini, teatru kinematograf

25 Aprilie: N. P. 1— 16 (30 posiţie) Reuniunile, institutele şi 
întreprinderile cari sunt obligate a publica socotelile.

Listele referitoare la comercianţi, meseriaşi, agenţi etc* provă- 
zute din partea comisiunei, cu sume de dare de câştig clasa III. 
sunt depuse la oBciul de dare orăşănesc şi se pot vedea de orişicine 
în decurs de 8 zile deli 10 April până la 18 April 1912 iar cele 
pentru institutele obligate la publicarea socotelilor dela 17 April 
până la 24 AprP 1912.

Observări contra stabilirei contribuţiunei a tât proprie cât şi 
pentru a1 te persoane se pot adresa la Direcţia financiară r. u. în 
scris. în decursul timpului arătat.

Brass<5, 5 Aprilie 1912.
i-a. Oficiul de dare orăşenesc,

i® G Q t} tm m o tH * Q Q m ) V Q O Q o a ® o o a 6 o o o t9 i

ţ j  k • I Aduc la cunoştinţa Onor. public din Braşov jjf 
y j  y  | şi din împrejurime, că m’am reîntors din vo- 

X x  V xL Â  ■ jaj uj meu târguialâ din Viena sezonul de 
primăvară şi vară şi am adus

Modele de pălării de dame
din Yi e n a  şi P a r i s

şi sunt în stare a vinde cu preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
deme cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata. (:—:)
Rog pe Onor. Pubic a sprijini şi a vizita magazinul meu.

g  Cu deosebită stimă: La pălăria parisiană
|St Braşov, Strada P o rţii 95 (Casa Fleisehsr)

Magazinul iabricei de pălării

HENRI  TISCHLER
BRAŞOV, Piaţa Francisc losif (Târgul inului) 7.

Depozitul
p. e. H A B I s,
fabricautul curţii 
imp. reg. de pă

lării din Yiena-

Depozitul
B 0 R S A L I I 0
fabricant de pă
lării din Aleian- 

Aria, Italia.

Specialităţi în pălării de pâslă, delpaie, precum şi în caschete pentru
modă, sport şi turistică.

------  Curăţire pentru pălării de Panama. — -

Depozit de 
piane şi 

harm onio
K © p a r a t i a r i - ^ c o r d . â r î .

EINSCHEN K CAROL,
B R A Ş O V , Strada Neagră Nr. 54.

—• I n s t r u m e n te  se  d ă  tn  chirie*  ....-  ■■ !
TIPARUL TIPOORAPI1I A UURBŞIARU : BRANISC1 *  «OMP, BRAŞOV.


